

好的教育方式值得被更多教育者了解

十年树木、百年树人，童年是个人成长和发展的关键时期。好的教育是儿童成长道路上的明灯，“每个人的童年都需要埋下一颗希望的种子，只有这样才能在成年之后收获果实；好孩子是表扬出来的！而我们许多的家长认识不到这一点，这是无法弥补的遗憾。”这些话肖艳霜不知道在各个学术分享会、家庭教育分享会上重复过多少次。肖艳霜说，身为儿童语言教育专家，她觉得有责任、有义务告诉更多的人，无论是教育工作者还是家长都必须重视孩子的童年，聆听孩子的心声，要给予他们好的教育。

“工欲善其事，必先利其器”，掌握好的教育方式、方法，切合社会发展需要的同时结合儿童的生理和心理特点进行教育，有助于提升儿童教育的整体效能，促进儿童的健康发展和茁壮成长。近年来，随着儿童教育重要性和作用的日益凸显，社会各界对于儿童教育的投入度不断提高。肖艳霜作为其中的佼佼者，相继提出了许多极具指导性的教育思想、教育方法。长期以来，肖艳霜专心研究、推广少年儿童语言教育。肖艳霜认为，儿童时期是语言教育的关键时期，儿童的语言是在运用的过程中成长起来的，儿童语言的运用又是在实际的语言交流中实现的。创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引儿童与教师、同伴或其他人交谈，体验语言交流的乐趣，在专门的语言教育活动中，让儿童学习在不同的语言情境中如何运用相应的语言交流方式来与人交往，学会倾听、学会交流，是儿童语言教育的目的，也是儿童健康成长和全面发展的应有之义。肖艳霜提出了一系列有效的教育教学方法，不断创新语言教育的形式，以故事讲演的形式，提升孩子的语言表达能力、逻辑思维能力、观察能力、审美能力等，从而有效地提高孩子们的自信心！

从理论上，肖艳霜的教育理论、教育方法是新颖的，也是富有成效的，从实践上，肖艳霜的教育思想、教育方式、方法是实用的，教

育效果显著，收到广大教育工作者和家长的肯定和欢迎。至今，她已经孜孜不倦地从事儿童语言教育 20 多年，她自己也数不清有多少孩子从这里毕业，有多少孩子给她打过报喜的电话！她的付出得到了前所未有的肯定。到今天，她已是全国校外教育优秀工作者、上海市十佳优秀辅导员、首届智慧型教师、青年岗位能手、新长征突击手、德育工作先进个人。沉甸甸的荣誉是昨天耕耘和努力的结果，在教育的道路上，肖艳霜从未止步，仍然不断探索，笔耕不辍，真是这种精益求精、永不止步的精神，才造就了肖艳霜的成就。

百年大计，教育为本，好的教育是儿童成长道路上的明灯，好的教育者则是指引儿童顺利前行的灯塔，因了对教育的热爱和孩子的喜爱，肖艳霜将儿童语言教育作为了自己的事业，不断探索，不断追求，秉承精益求精的态度和与时俱进的理念，肖艳霜不断践行着自己的教育实现和教育方法，在儿童教育的道路上成就斐然。交流是进步的必要条件，肖艳霜除了在理论研究和教育教学上不断投入外，除了在教育上精益求精之外，还不遗余力地参加区级、市级的研讨会，亲自组织各种分享会，和专家们探讨少儿教育的途径、策略，告诉家长具体的教育方式。肖艳霜常说，“好的教育方式值得被更多教育者及家长了解。传播好的教育方式，释放自身最大的能量是教育者的本分。”著名教育家萧伯纳曾经说过思想的交流是火花的碰撞，是能产生一加一大于二的效果的过程，交流、分享、进步、提高，肖艳霜不断地将自己先进的教育思想和实用的教育方法分享、传播，也不断汲取新的经验，充实、丰富自己现有的教育理论，进一步提升了现有教育思想的理论价值和实用意义。

少年志则国志，少年强则国强，教育是儿童发展、祖国腾飞、民族复兴的利器，因了心中那份对教育的认同，如今已经功成名就的她，依旧为精益教育、传播教育奔跑在路上……

潘万友

宝宝到底得了什么病？

新华医院开设儿童疑难杂症与罕见病门诊

作为上海市儿童罕见病诊治中心，上海交通大学医学院附属新华医院从即日起开设儿童疑难杂症与罕见病门诊。目前，新华医院是上海市医学会罕见病专科分会的主委单位、上海市罕见病定点医院。

哪些情况算疑难杂症？各种罕见的儿童生长发育异常，包括先天缺陷、明显生长迟缓、认知障碍、运动障碍、语言障碍、视听障碍、肝功能不良等各类异常罕见疾病。此次开设的儿童疑难杂症与罕见病门诊设置专病门诊和主任门诊两类。其中，专病门诊由获得博士学位的高年资主治医师出诊；主任门诊由主任医师出诊。

儿童期的疑难杂症与罕见病，可能发生于各个儿科学专业，这些疾病往往发生隐匿，初发时较难诊断，又可能累及各个器官，很多患者四处求医，就诊路异常坎坷。新华医院设立疑难杂症与罕见病门诊，旨在由专业团队来解答这些患者的困惑，力争为他们指出求诊之路，降低患者看诊的难度。因此，在儿童疑难杂症与罕见病门诊出诊的医生如果发现患者可能涉及多系统，则会安排患者进入多学科联合诊治平台。

新华医院是全国第一批罕见病诊疗协作网中上海市的省级牵头医院，逐渐探索

出覆盖孕前至成人期的罕见病全生命周期诊疗体系，集罕见病筛查、诊断、治疗、康复为一体。早在 1981 年，新华医院和上海市儿科医学研究所就开展了儿童苯丙酮尿症的治疗。2002 年，医院又在国内率先开展儿童罕见病诊疗服务，建立了部分罕见病的新生儿筛查、诊断和产前诊断、治疗和推广为一体的综合服务体系。2014 年以来，医院建立了基于基因芯片和新一代测序技术（NGS）等新技术的遗传性罕见病诊断平台，诊断罕见病患者已达上万例。

儿童疑难杂症与罕见病门诊时间

周一上午 主任门诊（挂号费 50 元）
周二上午 主任门诊（挂号费 50 元）
周三上午 专病门诊（挂号费 25 元）
周四上午 主任门诊（挂号费 50 元）
周五上午 专病门诊（挂号费 25 元）

预约挂号方式

1. 微信预约：“上海新华医院”微信服务号
2. APP 预约：“新华 E 院”
3. 自助机预约
4. 电话预约：
· 申康医联预约挂号热线：96886、4008203134
· 新华医院总机：25078999、25077999
5. 网上预约：
<http://www.xinhuamed.com.cn>
6. 医生诊间预约
7. 现场预约：门诊综合楼一楼大厅便民服务中心（6、7、8 号窗口）

地点

新华医院科教大楼 2 楼（控江路 1665 号）

（上海新华医院）



面积扩大超 4 倍、血透机增至 30 台

杨浦区中心医院血透中心全新启用

历时近一年的改扩建，日前，杨浦区中心医院安图分部的血透中心投入运行。新建成的血透中心位于门诊楼 4 楼，总面积达 1671 平方米，是原来的 5 倍多，血透机从原有的 14 台增加到 30 台，并预留了 40 台血透机的治疗用地。

走进血透中心，宽敞透亮的环境让人感觉温馨舒适。20 余台血液透析机正在安静地运行着，为患者滤掉血液内的“毒素”并注入新生力量。杨浦区中心医院原来的血透中心十分狭小，床间距只有 0.8 米，不仅病人觉得拥挤，还不利于防止交叉感染，现在床间距达到 1.2 米，还增加了等候休息的区域，患者就医体验大大提升。

新的治疗空间均安装中央空调及新风系统，既保证医疗设备在恒定温度下正常运行，又保持室内空气清新，避免患者间交叉感染。透析用水纯净度是血透治疗内在质量的保障，血透中心水处理采用先进的化学和热消毒双重消毒机制，双管齐下，保证了透析用水的安全性。

杨中心肾内科成立于 1979 年，自 1987 年起开展血液透析治疗，目前开展的治疗项目包括血液透析、血液透析滤过、血液灌流、血浆置换、连续性血液净化、人工肝、双重滤过血浆置换和免疫吸附等。

血液透析技术发展至今已有 30 余年，技术已经非常成熟，但每个病人情况不同，病情



随时会发生变化。因此，实时针对每个病人的不同情况，采取个体化的透析方案是提高透析质量的关键。医护人员会每月评估患者治疗效果，根据病情变化调整透析处方，包括透析方式、透析液的成分、治疗时间和频率、治疗药物等以全面优化治疗策略。

在软硬件条件全面改善的基础上，为减轻患者负担，安图血透中心还推出了多项便民措施，可以为患者保存针剂药品，提供化验抽血“一站式”服务等，省去患者每次透析都要做很多准备工作和来回奔波的麻烦。

肾内科普通门诊时间：

周一至周五 8:00-11:30, 13:00-16:30
周六 8:00-11:30

肾内科专家、专病门诊时间：

周蓉主任医师：周二 1:30-4:30
冯雪芳主任医师：周三 13:30-16:30
陈闽东副主任医师：周四 13:30-16:30
慢性肾脏病专病门诊时间：周一 13:30-16:30

杨浦区中心医院安图分部血透中心
地址：延吉东路 200 号门诊楼 4 楼
联系电话：35968831

